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ΘΕΜΑ: «Καθιέρωση στην ποινική νομοθεσία του εγκλήματος της δολοφονίας γυναικών 
με σεξιστικά χαρακτηριστικά, γνωστό ως γυναικοκτονία, ως αυτοτελές αδίκημα έμφυλης 
βίας και μέριμνα από την πολιτεία για τα ορφανά παιδιά και τους συγγενείς που έχουν 
αναλάβει την επιμέλειά τους».

ΣΧΕΤ: Η  με αρ. πρωτ. 6292/7-7-2022 Ερώτηση.
             

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από τη 
Βουλευτή κα Άννα Ευθυμίου, αναφορικά με το παραπάνω θέμα και στο πλαίσιο των 
αρμοδιοτήτων του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, σας γνωρίζουμε τα 
εξής: 

Η βία κατά των γυναικών είναι ένα διαχρονικό πρόβλημα, που αφορά όλη την 
κοινωνία ανεξαρτήτως οικογενειακού, οικονομικού, επαγγελματικού και εκπαιδευτικού 
υπόβαθρου. Οι γυναικοκτονίες δε, αποτελούν την πλέον αποτρόπαια και ειδεχθή μορφή 
έμφυλης βίας. 

Δυστυχώς, σε όλες τις χώρες της Ευρώπης, τα αναγκαία περιοριστικά μέτρα που 
ελήφθησαν για την αντιμετώπιση της πανδημίας, δημιούργησαν ευνοϊκές συνθήκες για 
την αύξηση της βίας κατά των γυναικών, σε όλες της διαβαθμίσεις της, αφού 
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εγκλώβισαν τα θύματα σε κακοποιητικά περιβάλλοντα, δυσχεραίνοντας την αναζήτηση 
βοήθειας και την διαφυγή τους. Ταυτόχρονα ανέδειξαν, με επιτακτικότερο τρόπο, την 
αναγκαιότητα της ύπαρξης και της ενίσχυσης ενός ολοκληρωμένου νομικού και 
θεσμικού πλαισίου για την πρόληψη του φαινομένου και την προστασία των θυμάτων 
και των παιδιών τους. 

Η πρόληψη και η καταπολέμηση της έμφυλης βίας αποτέλεσε εξ αρχής και 
παραμένει απόλυτη προτεραιότητα του Υπουργείου μας, όπως αποδεικνύεται έμπρακτα, 
τόσο από τις νομοθετικές και θεσμικές πρωτοβουλίες που έχουν ληφθεί μέχρι σήμερα, 
όσο και από τα μέτρα που έχουν ενταχθεί και υλοποιούνται στο πλαίσιο του Εθνικού 
Σχεδίου Δράσης για την Ισότητα των Φύλων (ΕΣΔΙΦ) 2021-2025. 

Η Γενική Γραμματεία Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής και Ισότητας 
των Φύλων (ΓΓΔΟΠΙΦ) του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, η οποία 
αποτελεί τον αρμόδιο κρατικό φορέα για τον συντονισμό, την υλοποίηση, την 
παρακολούθηση και την αξιολόγηση των πολιτικών και των μέτρων πρόληψης και 
καταπολέμησης κάθε μορφής έμφυλης βίας, διαθέτει Δίκτυο για την Πρόληψη και την 
Καταπολέμηση της Βίας και των Γυναικών, στο οποίο περιλαμβάνονται: 

• Η 24ωρη Γραμμή Βοήθειας SOS 15900. 
Η Γραμμή Βοήθειας είναι πανελλαδική, λειτουργεί 365 ημέρες το χρόνο σε 24ωρη 

βάση, με αστική χρέωση και προσφέρει συμβουλευτικές υπηρεσίες στην ελληνική και 
στην αγγλική γλώσσα. Επίσης, μέσω διερμηνείας, εξυπηρετούνται οι ανάγκες 
Φαρσόφωνων και Αραβόφωνων γυναικών. Η Γραμμή υποστηρίζεται από τη διεύθυνση 
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου: sos15900@isotita.gr. Οι εταιρείες Vodafone και Wind 
προσφέρουν δωρεάν τις κλήσεις προς την τηλεφωνική Γραμμή SOS 15900, ενώ ο Ο 
Όμιλος ΟΤΕ προχώρησε στη μείωση του κόστους κλήσης προς την Γραμμή, για τις/τους 
συνδρομήτριες/τες κινητής τηλεφωνίας της εταιρείας Cosmote, το οποίο εξισώνεται με 
την κλήση σταθερής ΟΤΕ (αστική), δηλαδή 0,138€/λεπτό καθαρή αξία. 

• 43 Συμβουλευτικά Κέντρα σε όλη τη χώρα, εκ των οποίων τα 14 στις έδρες των 
Περιφερειών λειτουργούν υπό το ν.π.ι.δ. με την επωνυμία «Κέντρο Ερευνών για 
Θέματα Ισότητας (ΚΕΘΙ)» και τα υπόλοιπα 28 Συμβουλευτικά Κέντρα, 
λειτουργούν με ευθύνη των Δήμων στους οποίους εδράζονται. 
Τα Συμβουλευτικά Κέντρα παρέχουν στις γυναίκες θύματα έμφυλης και 

ενδοοικογενειακής βίας υπηρεσίες συμβουλευτικής και κοινωνικής, ψυχολογικής, νομικής 
και εργασιακής στήριξης. Οι σύμβουλοι παραπέμπουν και συνοδεύουν τις 
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εξυπηρετούμενες γυναίκες, όταν απαιτείται, σε αστυνομικές και εισαγγελικές αρχές, σε 
δικαστήρια, σε υγειονομικές δομές, σε δημόσιους φορείς, σε ξενώνες φιλοξενίας. Επίσης 
παρέχεται νομική βοήθεια, σε συνεργασία µε τους κατά τόπο αρμόδιους δικηγορικούς 
συλλόγους. Τέλος, τα Συμβουλευτικά Κέντρα προσφέρουν ενημέρωση και 
πληροφόρηση σε θέματα ισότητας των φύλων και αντιμετώπισης της βίας και των 
πολλαπλών διακρίσεων κατά των γυναικών, ενώ υλοποιούν και δράσεις για πρόληψη, 
ενημέρωση και ευαισθητοποίηση της τοπικής κοινωνίας.

• 19 Ξενώνες Φιλοξενίας, εκ των οποίων 17 λειτουργούν με ευθύνη των Δήμων και 
2 λειτουργούν υπό την ευθύνη του ΕΚΚΑ. 
Οι Ξενώνες παρέχουν ασφαλή στέγη και σίτιση σε γυναίκες θύματα 

έμφυλης/ενδοοικογενειακής βίας και στα παιδιά τους, ενώ οι φιλοξενούμενες είναι 
δικαιούχοι και του ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος. Επίσης, οι Ξενώνες παρέχουν 
πρόσθετη ψυχοκοινωνική υποστήριξη, εργασιακή και νομική συμβουλευτική μέσω των 
συμβουλευτικών κέντρων, διευκολύνουν την πρόσβαση στις υπηρεσίες υγείας και την 
εγγραφή παιδιών στα σχολεία, με στόχο την ενδυνάμωση των φιλοξενούμενων 
γυναικών. 

Το Δίκτυο της ΓΓΔΟΠΙΦ παρακολουθεί καθημερινά τα εξυπηρετούμενα 
περιστατικά και καταγράφει τα στατιστικά στοιχεία, προκειμένου να υπάρχει η ακριβής 
εικόνα του φαινομένου της έμφυλης και ενδοοικογενειακής βίας και να λαμβάνονται τα 
αναγκαία μέτρα πρόληψης και προστασίας. 

Οι υπηρεσίες που προσφέρει το Δίκτυο με τα εξειδικευμένα στελέχη του είναι 
ζωτικής σημασίας για την προστασία των θυμάτων, τόσο διότι οι ωφελούμενες γυναίκες 
βρίσκουν την κατάλληλη βοήθεια για να μπορέσουν να ανεξαρτητοποιηθούν και να 
αναλάβουν την ευθύνη της ζωής τους, όσο και γιατί μέσω κοινωνικών δράσεων 
αφυπνίζουν και ευαισθητοποιούν την τοπική κοινωνία, συμβάλλοντας στην εξάλειψη 
των έμφυλων στερεοτύπων και στη δημιουργία μιας νοοτροπίας μηδενικής ανοχής στη 
βία.

Για το λόγο αυτό, κύριο μέλημα της ΓΓΔΟΠΙΦ υπήρξε εξ αρχής η απρόσκοπτη 
συνέχιση της συγχρηματοδοτούμενης λειτουργίας του Δικτύου Δομών και για την 
περίοδο 2021-2023. Έτσι, μετά τις έγκαιρες και συντονισμένες ενέργειες της ΓΓΔΟΠΙΦ  
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε την παράταση της χρηματοδότησης του Δικτύου και 
για την Προγραμματική Περίοδο 2020-2023. Τούτο σημαίνει ότι το Δίκτυο θα συνεχίσει 
να λειτουργεί απρόσκοπτα και να παρέχει ποιοτικές υπηρεσίες στις γυναίκες θύματα 
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βίας, ενώ συγχρόνως εξασφαλίστηκε ο αναγκαίος χρόνος για τον προγραμματισμό και 
την εξεύρεση κατάλληλων λύσεων για τη διατήρηση και περαιτέρω αναβάθμιση των 
δομών αυτών και μετά το 2023.

Η συνεχής αναβάθμιση και το υψηλό επίπεδο παροχής υπηρεσιών του Δικτύου 
φάνηκε από το γεγονός ότι μπόρεσε να ανταποκριθεί εξαιρετικά και υπό τις έκτακτες και 
πρωτοφανείς συνθήκες covid, αντιμετωπίζοντας τον αυξημένο αριθμό θυμάτων που 
ζήτησαν βοήθεια.

Κατά τη διάρκεια της πανδημίας, οι υπηρεσίες του Δικτύου παρέμειναν ανοιχτές 
και προσβάσιμες σε όλες τις γυναίκες θύματα έμφυλης βίας, με την εφαρμογή όλων των 
αναγκαίων μέτρων διαφύλαξης της υγείας, τόσο των στελεχών όσο και των 
εξυπηρετούμενων γυναικών. Τα στελέχη του Δικτύου βρέθηκαν εξ αρχής στην πρώτη 
γραμμή, ενώ πολύ σημαντική υπήρξε και η συμβολή της Γραμμής SOS 15900. Για τις 
εξυπηρετούμενες γυναίκες διασφαλίστηκε η άμεση επικοινωνία τους με συμβούλους, για 
την παροχή ψυχοκοινωνικής στήριξης, τόσο δια ζώσης, όσο και τηλεφωνικώς ή δια 
ηλεκτρονικής αλληλογραφίας ή μέσω Skype.

Στα πλαίσια ενίσχυσης των παρεχόμενων υπηρεσιών στις έκτακτες συνθήκες της 
πανδημίας, για τα θύματα ενδοοικογενειακής βίας και για τα παιδιά τους που έχρηζαν 
άμεσης απομάκρυνσης από την οικογενειακή στέγη τους, εξασφαλίστηκε η προσωρινή 
φιλοξενία τους (στέγαση και σίτιση) σε καταλύματα σε συνεργασία με το Ξενοδοχειακό 
Επιμελητήριο Ελλάδος μέχρι την ολοκλήρωση της διαδικασίας εισαγωγής τους σε 
Ξενώνες ή την μετάβασή τους σε άλλο ασφαλές περιβάλλον. Επίσης, σε συνεργασία με 
την Ελληνική Ιατροδικαστική Εταιρεία εξασφαλίστηκε η δωρεάν ιατρική εξέταση των 
εξυπηρετούμενων γυναικών, σε συνεργασία με το Χαμόγελο του Παιδιού εξασφαλίστηκε 
δωρεάν παιδιατρική εξέταση για τα παιδιά τους και σε συνεργασία με την Πολιτική 
Προστασία εξασφαλίστηκε η μετακίνηση των εξυπηρετούμενων γυναικών και των 
παιδιών τους από και προς τις δομές του Δικτύου.

Στα πλαίσια αναβάθμισης των υπηρεσιών του Δικτύου η Γραμμή SOS 15900 
προστέθηκε στην ενότητα της επίσημης ιστοσελίδας του EIGE «Γραμμές βοήθειας για τα 
θύματα έμφυλης βίας», άρχισε συνεργασία με την UNICEF και την ΜΕΤΑδραση, με 
στόχο την αύξηση της προσβασιμότητας προσφύγων και μεταναστριών θυμάτων 
ενδοοικογενειακής και έμφυλης βίας στις δομές του Δικτύου, μέσω διερμηνείας από 
εκπαιδευμένες/ους στα θέματα της βίας διερμηνείς, έγινε μετάφραση ενημερωτικών 
φυλλαδίων σε κύριες ομιλούμενες γλώσσες των γυναικών προσφύγων σχετικά με τα 
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περιοριστικά μέτρα λόγω της νόσου COVID-19 και τις διαθέσιμες υπηρεσίες του 
Δικτύου. Επίσης, τα στελέχη του Δικτύου βρίσκονται σε συνεργασία και με τις Υπηρεσίες 
Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας της Ελληνικής Αστυνομίας.

Καίριας σημασίας για τον απεγκλωβισμό των θυμάτων από τον κύκλο της βίας και 
για την προστασία τους από τον θύτη, υπήρξε και η ενεργοποίηση του Προγράμματος 
Νομικής Βοήθειας, σε συνεργασία με τους κατά τόπον αρμόδιους δικηγορικούς 
συλλόγους. Συγκεκριμένα, στα πλαίσια του παραπάνω Προγράμματος η ΓΓΔΟΠΙΦ έχει 
συνάψει Πρωτόκολλα Συνεργασίας με τους δικηγορικούς συλλόγους που βρίσκονται στις 
πόλεις που υπάρχουν Συμβουλευτικά Κέντρα του Δικτύου, ώστε οι ωφελούμενες 
γυναίκες να μπορούν να έχουν δικηγόρο δωρεάν, ανεξαρτήτως του εισοδήματός τους 
και να προστατεύονται δικαστικώς, διεκδικώντας τα νόμιμα δικαιώματά τους για τις ίδιες 
και τα παιδιά τους. Το Πρόγραμμα ήδη εφαρμόζεται σε μεγάλες πόλεις της Ελλάδος, 
όπως στην Αθήνα, την Πάτρα, τα Ιωάννινα, Σέρρες, Χαλκίδα, Κομοτηνή και συνεχώς 
επεκτείνεται. 

Επιπρόσθετα, δεδομένου ότι σημαντικό εμπόδιο στον απεγκλωβισμό των 
γυναικών-θυμάτων έμφυλης και ενδοοικογενειακής βίας από το κακοποιητικό 
περιβάλλον αποτελεί η οικονομική εξάρτησή τους από τον θύτη, σε μια προσπάθεια 
έμπρακτης στήριξής τους, η ΓΓΔΟΠΙΦ συνεργάστηκε με τον ΟΑΕΔ, προκειμένου να 
τροποποιηθούν τα προγράμματα απασχόλησης και επιχειρηματικότητας. Συγκεκριμένα, 
στα πλαίσια του βελτιωμένου Προγράμματος Δεύτερης Επιχειρηματικής Ευκαιρίας για 
ανέργους που διέκοψαν την επιχειρηματική τους δραστηριότητα και θέλουν να 
δημιουργήσουν μια νέα επιχείρηση, αυξήθηκε η μοριοδότηση ανέργων γυναικών - 
θυμάτων έμφυλης και ενδοοικογενειακής βίας κατά 40%. Επιπλέον, για πρώτη φορά, οι 
άνεργες γυναίκες -  θύματα έμφυλης και ενδοοικογενειακής βίας εντάχθηκαν στο 
Πρόγραμμα Απασχόλησης Ευπαθών Κοινωνικών Ομάδων, μέσω του οποίου 
επιχορηγείται για 12-24 μήνες το 90% του συνολικού κόστους (μισθολογικού και μη 
μισθολογικού) έως 800 ευρώ μηνιαίως για θέση πλήρους απασχόλησης και έως 400 
ευρώ μηνιαίως για θέση μερικής απασχόλησης, για την πρόσληψη ανέργων από 
ιδιωτικές και δημόσιες επιχειρήσεις, φορείς και οργανισμούς που ασκούν οικονομική 
δραστηριότητα, καθώς και από επιχειρήσεις των Δήμων και των Περιφερειών. 

Στην στήριξη της γυναικείας εργασίας στοχεύει και το συγχρηματοδοτούμενο 
Πρόγραμμα «Νταντάδες της Γειτονιάς», στα πλαίσια του οποίου γυναίκες που επιθυμούν 
να εργαστούν στην κατ’ οίκον φροντίδα βρεφών και νηπίων, ακόμη και από το σπίτι 
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τους, μεγαλώνοντας και το δικό τους παιδί, μπορούν να εγγραφούν στο Μητρώο 
Επιμελητών, αλλά και μητέρες ή κηδεμόνες βρεφών και νηπίων, που ήδη εργάζονται ή 
αναζητούν εργασία, μπορούν να αιτηθούν την λήψη voucher για να καλύψουν την 
δαπάνη απασχόλησης Επιμελητή/τριας. 

Σημειώνεται επίσης, ότι η πρόληψη και η καταπολέμηση της βίας κατά των 
γυναικών αποτελεί τον 1ο  Άξονα Προτεραιότητας του ΕΣΔΙΦ 2021-2015, στον οποίο 
περιλαμβάνονται ουσιαστικές δράσεις, που στοχεύουν σε μια ολιστική αντιμετώπιση του 
φαινομένου, όχι, δηλαδή, μόνο σε επίπεδο καταπολέμησης και καταστολής, αλλά και σε 
επίπεδο πρόληψης, δεδομένου ότι, ο πιο αποτελεσματικός τρόπος αντιμετώπισής της 
βίας, ιδίως στην πιο ακραία μορφή της, την γυναικοκτονία, είναι η πρόληψη, μέσω της 
ευαισθητοποίησης και του μετασχηματισμού των βαθιά ριζωμένων στερεοτύπων και 
έμφυλων πεποιθήσεων στην κοινωνία, αλλά και μέσω της κοινωνικής, ψυχολογικής, 
οικονομικής και κοινωνικής ενδυνάμωσης των γυναικών και των παιδιών τους. 

Στο νέο ΕΣΔΙΦ προβλέπονται δράσεις, τόσο για την ποιοτική αναβάθμιση 
Δικτύου, όσο και για την ευαισθητοποίηση και ενημέρωση του γενικού πληθυσμού και 
επιμέρους στοχευμένων ομάδων, όπως οι μαθητές/τριες, με βάση τις αρχές της 
Σύμβασης της Κωνσταντινούπολης. 

Με στόχο την ενίσχυση και αναβάθμιση των υπηρεσιών του Δικτύου Δομών 
επίκειται ο εκσυγχρονισμός του τεχνολογικού εξοπλισμού, ώστε να υπάρχει η 
δυνατότητα απομακρυσμένης εξυπηρέτησης των ωφελουμένων γυναικών, η δημιουργία 
νέων ψηφιακών πλατφορμών και εφαρμογών, η αναβάθμιση της βάσης δεδομένων για 
την συλλογή στατιστικών στοιχείων, ώστε να υπάρχει σαφής καταγραφή και εικόνα του 
φαινομένου και της αποτελεσματικότητας των εφαρμοζόμενων μέτρων. Οι υπηρεσίες 
προς τις ωφελούμενες γυναίκες εμπλουτίζονται με συμβουλευτική επιχειρηματικότητας, 
με τον σχεδιασμό και την εφαρμογή προγράμματος δημιουργικής απασχόλησης των 
παιδιών που φιλοξενούνται στους Ξενώνες Φιλοξενίας, με την δημιουργία χώρων 
φιλικών στα παιδιά των γυναικών που εξυπηρετούνται στα Συμβουλευτικά Κέντρα και 
με την στελέχωση των Συμβουλευτικών Κέντρων Αθήνας και Θεσσαλονίκης με έναν/μια 
επιπλέον κοινωνικό/ή λειτουργό, που θα εργάζεται αποκλειστικά για τις αιτούσες άσυλο 
και τις γυναίκες πρόσφυγες. 

Επίσης, στο ΕΣΔΙΦ εντάχθηκαν δράσεις για την συνεχιζόμενη επιμόρφωση των 
επαγγελματιών που παρέχουν υπηρεσίες στις γυναίκες θύματα έμφυλης και 
ενδοοικογενειακής βίας και στα παιδιά τους, καθώς και στα στελέχη της ΓΓΔΟΠΙΦ και 
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του Κέντρου Ερευνών για Θέματα Ισότητας (ΚΕΘΙ) σχετικά με το εργαλείο της βάσης 
δεδομένων, την ποινική διαμεσολάβηση και σε προγράμματα για τους θύτες.

Ιδιαίτερο βάρος, όμως, δόθηκε και στις δράσεις ενημέρωσης και 
ευαισθητοποίησης του γενικού πληθυσμού για την άρση των έμφυλων στερεοτύπων, 
την αντιμετώπιση και εξάλειψη της βίας κατά των γυναικών και τις δυνατότητες 
καταγγελίας και αναφοράς σε περιπτώσεις έμφυλης και ενδοοικογενειακής βίας, αλλά και 
σε στοχευμένες δράσεις για μαθητές και μαθήτριες σχολείων. 

Τα θετικά αποτελέσματα των υλοποιούμενων δράσεων άρχισαν, ήδη, να 
διαφαίνονται εκ του γεγονότος ότι αυξήθηκαν οι τηλεφωνικές κλήσεις για βοήθεια ή 
συμβουλευτική στην Γραμμή SOS 15900, αλλά και οι καταγγελίες περιστατικών βίας, όχι 
μόνο από τα ίδια τα θύματα, αλλά και από πρόσωπα του περιβάλλοντός τους ή ακόμη 
και τρίτα πρόσωπα. Αυτό καταδεικνύει ότι η κοινωνία είναι περισσότερη ενημερωμένη 
και ευαισθητοποιημένη και τα ίδια τα θύματα ενημερώνονται και εμπιστεύονται 
περισσότερο τους αρμόδιους φορείς. 

Περαιτέρω, στην κατεύθυνση ενίσχυσης της ασφάλειας των θυμάτων και λήψης 
εξατομικευμένων μέτρων προστασίας τους, ήδη εφαρμόζεται, σε πιλοτική φάση, στους 
Δήμου Περιστερίου, Καβάλας και Ηρακλείου Κρήτης, από τις υπηρεσίες πρώτης γραμμής 
(Αστυνομία, Συμβουλευτικά Κέντρα, Κοινωνικές Υπηρεσίες Δήμων, ΤΕΠ Νοσοκομείων) 
το Εργαλείο Εκτίμησης Κινδύνου, με βάση το οποίο οι αρμόδιοι επαγγελματίες 
βοηθιούνται στο να εντοπίζουν αμεσότερα και με μεγαλύτερη ακρίβεια παράγοντες 
κινδύνου φονικής βίας σε κάθε περιστατικό, ώστε να λαμβάνονται τα κατάλληλα μέτρα 
για την προστασία των θυμάτων και των παιδιών τους. Επίσης, όπως έχει γίνει γνωστό, 
επίκειται και η εφαρμογή του PanicButton, με το οποίο το θύμα θα μπορεί να ζητά 
άμεσα βοήθεια από την Αστυνομία, σε περίπτωση που βρεθεί σε κίνδυνο. 

Τέλος, επισημαίνεται ότι η Ελλάδα υπήρξε η πρώτη χώρα στην Ευρώπη που με 
τον νόμο 4808/2021 (Α’ 101)  κύρωσε την Διεθνή Σύμβαση Εργασίας 190 της Διεθνούς 
Οργάνωσης Εργασίας (ILO) για τη βία και την παρενόχληση στον κόσμο της εργασίας, 
θεσμοθετώντας σημαντικά εφαρμοστικά μέτρα και εργαλεία για την προστασία των 
εργαζομένων και ιδίως των γυναικών. Επιπλέον, με τον ίδιο νόμο ενισχύθηκε ο θεσμός 
του κοινωνικού διαλόγου στην θεματική της έμφυλης βίας και παρενόχλησης, τόσο 
μέσω της θέσπισης ως υποχρεωτικών, για τις επιχειρήσεις που απασχολούν πάνω από 
20 εργαζομένους, των πολιτικών για την πρόληψη και την καταπολέμηση της βίας και 
της παρενόχλησης και για την διαχείριση των εσωτερικών καταγγελιών, μετά από 
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διαβούλευση με τους εκπροσώπους των εργαζομένων, όσο και μέσω της διεύρυνσης 
των συμβουλευτικών αρμοδιοτήτων του Εθνικού Συμβουλίου Ισότητας των Φύλων και 
στα εν λόγω θέματα. 

Κύριο και σταθερό μέλημα του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων 
είναι, μέσω των εφαρμοζόμενων πολιτικών και δράσεων, να εκριζωθούν τα έμφυλα 
στερεότυπα και να καλλιεργηθεί, ιδίως στις νέες γενιές, νοοτροπία μηδενικής ανοχής 
στην έμφυλη βία σε όλους τους τομείς της κοινωνίας, έτσι ώστε καμία γυναίκα να μην 
αισθάνεται και να μην μένει αβοήθητη και απροστάτευτη απέναντι στα φαινόμενα 
έμφυλης βίας.

                                                                                  Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

                                                                                             ΜΑΡΙΑ ΣΥΡΕΓΓΕΛΑ
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